
ATA DA 10ª REUNIÃO DO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO E 
EXTENSÃO – CEPE

06 de dezembro de 2013

No dia seis de dezembro de dois mil e treze, às dez horas, no Miniauditório da Reitoria, reuniu-se o 

Conselho de Ensino, Pesquisa e Pós-Graduação e Extensão – Cepe, sob a Presidência da Pró-Reitora de 

Ensino do Ifes, a Senhora Araceli Verónica Flores Nardy Ribeiro, com a presença dos seguintes membros: 

Márcio Almeida Có, Renato Tannure Rotta de Almeida, Aparecida de Fátima Madella de Oliveira, André 

Romero da Silva, Pedro Leite Barbieri, Divina Leila Soares Silva, Frederico de Castro Figueiredo, Éllen 

Luci Bruneli Pessoa, Welliton de Resende Zani Carvalho, Cláudia da Silva Ferreira, Lusinério Prezotti, 

Georgia Maria Mangueira de Almeida, Felipe Nascimento Martins, Patrícia de Almeida Feitosa, Elizabeth 

R. Rangel Roriz,  Yvina Pavan Baldo, Antônio Fernando de Souza, Douglas Prates da Cruz, Lorenna 

Lúcia Bastos Bandeira, Fernando Tadeu Esposito, Idália Antunes Cangussú Rezende, Daniele Guanier 

Zuccon, Jabes Ricardo Matos Bianchet, Gustavo Bello dos Santos Rodrigues, Maria Maschio Rodrigues, 

Viviane Azambuja Favre Nicolin, Bruno Giordano Rosa, Euzanete Frassi de Almeida, Simone Izoton 

Nascimento  da  Silva,  Fabiano  Ricardo  B.  Caliman  e  Suzana  Maria  Gotardo  Chambela.  Ausência 

justificada de Maria Alice Veiga Ferreira de Souza e Cynthia Krüger Quinino. A reunião teve a seguinte 

pauta:  1 Informes; 2 Aprovação da ata da reunião de 27/09/2013; 3 Homologação dos Projetos de 

Cursos  de  Pós-Graduação:  3.1  Pós-Graduação  lato  sensu em Educação  a  Distância  –  Cead  – 

processo 23158.000249/2013-51; 3.2 Pós-Graduação  lato sensu em Gestão Empresarial – Campus 

Linhares – processo 23155.000677/2013-11; 3.3 Termo de Cooperação Técnica entre UFRJ e IFES – 

processo 23148.001476/2010-79;  4 Homologação dos Projetos Pedagógicos dos Cursos Técnicos: 4.1 

Agropecuária  Subsequente  –  Campus  Itapina  –  processo  23154.000882/2013-88;  4.2  Pesca 

Integrado ao Ensino Médio – Campus Piúma – processo 23185.000754/2013-77; 4.3 Aquicultura 

Integrado ao Ensino Médio – Campus Piúma – processo 23185.000754/2013-77; 4.4 Administração 

Integrado/Integral  –  Campus  Montanha  –  processo  23147.002086/2013-79;  4.5  Administração 

Concomitante – Campus Montanha – processo 23147.002183/2013-61; 4.6 Administração Integrado 

ao Ensino Médio – Campus Centro Serrano – processo 23147.002096/2013-12; 5 Apreciação da 

Minuta  de  Resolução  que  regulariza  a  ajuda  financeira  para  os  discentes  participarem  nas 

Câmaras  de  Ensino  Técnico,  Graduação,  Pesquisa  e  Pós-Graduação,  Extensão  e  Conselho  de 

Ensino Pesquisa e Pós-graduação e Extensão do Ifes; 6 Aprovação das datas das reuniões do CEPE 

2014; 7 Apreciação da Minuta de Resolução sobre tabela de bolsas e auxílios para fins de execução 

do Programa de Apoio à Extensão do Ifes. Iniciando a reunião, Araceli cumprimenta a todos, agradece 

pela presença e abre o item 1, relatando que na divulgação das notas do Enem apenas os campi Itapina e 

Santa Teresa apareceram na lista do Inep (Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio 
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Teixeira),  os  demais  campi  não  apareceram.  O  Ifes  entrou  em  contato  com  o  Inep  solicitando  a 

verificação dos resultados e foi  informado de que as instituições que não atenderam aos critérios de 

divulgação  ou  que  tiveram  inconsistência  no  processo  de  cálculo  das  médias  tiveram  suas  notas 

substituídas  pela  sigla  SC  (Sem  Cálculo).  Todavia,  os  diretores  dos  campi  poderiam  apresentar 

requerimento para reexame do cálculo das proficiências médias das provas, e foi  definido que cada 

diretor geral providenciasse um memorando solicitando a  revisão e  o encaminhasse ao gabinete da 

Reitoria. Os memorandos dos campi e as listas de alunos do Educacenso, incluindo todos os alunos que 

poderiam ter feito a prova do Enem, isto é, alunos do terceiro e quarto ano dos cursos integrados, alunos 

dos cursos subsequentes, dos cursos concomitantes e do proeja, foram anexados ao ofício do Magnifico 

Reitor, expedido pelo gabinete, e enviados ao Inep. O Inep fará a análise e  poderá deferir o requerimento, 

neste caso, providenciará o ajuste da nota no sistema web. Informe 2. Araceli informa que foi divulgada 

no site do Ifes uma nota sobre o levantamento de demanda de cursos de aperfeiçoamento ou extensão que 

poderão ser  financiados pela Secadi (Secretaria de Educação Continuada, Alfabetização, Diversidade e 

Inclusão) e que o Ifes poderá ofertar em 2014. Relata que na reunião passada foram aprovados três cursos 

de aperfeiçoamento cujos projetos foram elaborados por pessoas que já trabalhavam com as temáticas 

solicitadas pelo MEC, uma vez que os cursos tinham de ser ofertados este ano e não havia tempo hábil 

para divulgação. Para o próximo ano, a Secadi solicitou que  fosse enviada até o final deste ano a lista 

com os possíveis cursos a serem ofertados em 2014. Araceli informa que quem tiver interesse em abrir 

um desses cursos, deverá consultar a lista de propostas de cursos da Secadi-MEC, disponível na página 

do Ifes, preencher o formulário com algumas informações sobre o curso e enviar por e-mail até o dia 

18/12/13. O público-alvo desses cursos são os professores da rede pública de ensino e alguns cursos 

podem ter demanda social. As propostas recebidas passarão por aprovação interna para a possível oferta 

em  2014.  Para  as  que  forem  aprovadas,  o  Comitê  Gestor  Institucional  poderá  solicitar  ajustes  e 

documentos complementares para encaminhar à Secadi. Os cursos têm verba de custeio e bolsas para os 

docentes. Para o item 2, foi submetida aos membros do Cepe a Ata da reunião anterior, realizada em 27 

de setembro de 2013; a Ata foi aprovada por todos e circulou para aposição das assinaturas junto com a 

lista  de presença. Abrindo o  item 3,  Araceli  comenta que o Projeto Pedagógico do Curso de Meio 

Ambiente Integrado ao Ensino Médio – Proeja, do Campus Ibatiba foi retirado da pauta da reunião da 

Câmara de Ensino Técnico e, consequentemente, também saiu da pauta do Cepe. O curso entrou no 

processo seletivo, porém houve apenas 11 (onze) inscritos, além disso o PPC (Projeto Pedagógico do 

Curso) precisa de alguns ajustes e será reformulado para uma possível oferta no segundo semestre do 

próximo  ano.  Araceli  esclarece  que  os  Cursos  Técnicos  em  Administração  integrado/integral  e 

Administração concomitante do Campus Montanha e de Administração integrado/integral do Campus 

Centro Serrano são cursos novos. Os Cursos Técnicos em Agropecuária subsequente do Campus Itapina, 

Pesca e Aquicultura integrados ao Ensino Médio do Campus Piúma são reestruturação. Araceli informa 

que os PPCs foram aprovados na Câmara de Ensino Técnico e pergunta se alguém tem alguma objeção. 

Não houve questionamentos e os PPCs foram homologados. Para o item 4, a palavra é passada para o 

Pró-Reitor de Pesquisa e Pós-Graduação, Sr. Márcio Almeida Có, para apresentação dos projetos dos 

cursos de pós-graduação em pauta. Márcio apresenta o parecer do relator do projeto do curso de Pós-

Graduação em Educação a Distância, Sr. Rony Cláudio de Oliveira Freitas, e informa que o PPC do curso 

foi aprovado na Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação e que as sugestões do relator do projeto foram 

acatadas.  Para  o  subitem 4.2,  Márcio  informa  que  o  PPC do  curso  de  Pós-Graduação em Gestão 
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Empresarial também foi aprovado na Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação e que as sugestões do relator 

do projeto, Sr. Octávio Cavalari Júnior, foram acatadas. Os projetos foram homologados. Para o subitem 

4.3, Márcio faz um breve relato sobre a proposta de convênio entre o Ifes/Campus Santa Teresa e a UFRJ 

(Universidade Federal do Rio de Janeiro). Informa que o processo foi aberto em 2010 e que o projeto 

envolve  pesquisa sobre diversidade de aves. Lusinério, Diretor de Ensino do Campus Santa Teresa, 

informa  que  a  proposta  de  convênio  foi  analisada  pela  Procuradoria  Jurídica  do  Ifes  e  que  as 

recomendações  foram  atendidas.  O  documento  deixou  de  ser  convênio  e  passou  a  ser  Termo  de 

Cooperação Técnica. Márcio comenta que haverá vagas de estágio para alunos e que esta é uma boa 

oportunidade de parceria  para pesquisa.  Os membros discutem sobre os trâmites e viabilização de 

convênios, destacando que seria importante haver algum tipo de orientação da Reitoria nestes casos. 

Márcio menciona que existe uma proposta de criação de um setor para convênios e contratos. Araceli 

comenta que também existe uma proposta de criação de uma Secretaria de Relações Internacionais. O 

Termo de Cooperação Técnica entre UFRJ e IFES foi homologado. Para o item 5, a palavra é passada 

para a Diretora de Ensino do Campus São Mateus, Sra. Georgia Mangueira, para apresentação da Minuta 

de Resolução que regulariza a ajuda financeira para os discentes participarem nas  Câmaras de Ensino 

Técnico,  Graduação,  Pesquisa  e  Pós-Graduação,  Extensão  e  Conselho  de  Ensino  Pesquisa  e  Pós-

Graduação e Extensão do Ifes. Georgia comenta que a necessidade de regularização da ajuda financeira 

para os discentes participarem das reuniões nas Câmaras e no Cepe foi levantada na reunião do Cepe em 

junho deste ano e que ficou definido que o Cepe proporia um documento para regulamentar a ajuda de 

custo para os discentes. Georgia faz a apresentação do documento. Welliton (Campus Nova Venécia) 

sugere que o valor da ajuda financeira paga aos discentes seja o mesmo valor da diária dos servidores. Os 

membros do Cepe discutem a questão e concordam com o pagamento de ajuda financeira  no valor 

integral da diária. Todavia, é preciso verificar se há algum impedimento legal para a determinação desse 

valor. Araceli sugere fazer uma consulta à Procuradoria. Todos concordam. Após ampla discussão, o Cepe 

delibera pela solicitação de um parecer da  Procuradoria Jurídica do Ifes  referente à possibilidade de 

pagamento de ajuda de custo no mesmo valor da diária paga aos servidores públicos, possibilidade de 

ressarcimento  de  passagens  rodoviárias,  possibilidade  de  pagamento  de  adicional  de 

embarque/desembarque para o aluno que utilizar transporte rodoviário e possibilidade de ajuda de custo 

para alimentação quando as reuniões ocorrerem dentro da mesma região metropolitana, aglomeração 

urbana ou microrregião, constituídas por municípios limítrofes onde o aluno estuda. A minuta ficará 

disponível na sala do Cepe no Moodle Institucional para sugestões e será apreciada na próxima reunião 

do Cepe, prevista para o dia 11 de abril  de 2014, em conformidade com o parecer da Procuradoria. 

Abrindo o  item 6, Araceli apresenta o cronograma  com as datas das reuniões do Cepe para 2014: 1ª 

reunião 11 de abril de 2014; 2ª reunião 07 de julho de 2014; 3ª reunião 22 de setembro de 2014 e 4ª 

reunião 15 de dezembro de 2014. Houve alteração da data da última reunião de 15 de dezembro para 12 

dezembro. O cronograma foi aprovado. Para o item 7, a palavra é passada para o Pró-Reitor de Extensão, 

Sr. Renato Tannure, para apresentação da Minuta de Resolução sobre tabela de bolsas e auxílios para fins 

de execução do Programa  de Apoio à Extensão do Ifes. Tannure apresenta a minuta e faz uma breve 

explanação sobre as modalidades e valores das bolsas. A minuta foi aprovada. Nada mais havendo a 

tratar, Araceli dá por encerrada a reunião. Eu, Cristiana Aparecida Reimann do Nascimento, lavrei a 

presente ata, que será submetida à aprovação de todos os presentes. Vitória, seis de dezembro de dois mil 

e treze. 
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